



EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XXXVII

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NUM 11089

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Península.—Un mes, 2 ptas.—Tres meses, 6 id.—Extra-
jero.—Tres meses, 11'25 id.—La suscripción se contará desde 1.^o
y 16 de cada mes.—La correspondencia á la Administración.

REDACCION Y ADMINISTRACION MAYOR 24

LUNES 7 DE NOVIEMBRE DE 1908

CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de
fácil cobro.—Corresponsales en París, A. Lorette rue Casmarin
61; y J. Jones, Faubourg-Montmartre, 31.

LA UNION
Y
EL FÉLIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL.
35 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS contra INCENDIOS. SEGUROS sobre LA VIDA
Sede social en Cartagena: VIUDA DE SORO Y COMPANIA, Caballos 15.

Y AUN SE OFENDEN!

Tan claro está el derecho que alega España á seguir poseyendo el archipiélago filipino, que el intento de los yanquis para arrebatárnoslos, va levantando voces de indignación en varias partes.

La prensa francesa se escandaliza al ver la frescura con que los americanos al eganderechos que no tienen á aquellas islas, que ni las conquistaron por la fuerza ni las sometieron por un pacto; por consiguiente, siguen perteneciendo á su dueño, que en ninguna ocasión ni con motivo alguno ha manifestado jamás propósito de enagenarlas. Es oes tan claro como la luz del día; pero los americanos se han empeñado en hacer tinieblas en el asunto y atropellando el derecho, la razón y la justicia quieren el pleno dominio de la propiedad agena, valiéndose de un subterfugio de sofisma, una cosa que tiene nombre en el diccionario, que en las sociedades se castiga severamente cuando los ejecuta un individuo y que sería castigada también en las naciones si, rindiendo el debido tributo á la justicia, hubiera establecidos tribunales inter-

nacionales para entender en ciertas demasías

Por desgracia nuestra no los hay; los que debían erigirse en jueces presenciales impasibles el despojo del débil por el fuerte. Caídos en el suelo, vencidos en desigual combate a que nos llevo la dignidad ultrajada a sabiendas de que el triunfo no nos sonreiría, nuestro enemigo nos va desnudando de nuestras colonias y extrayéndonos del bolsillo el dinero.

La escena resulta de un realismo feroz; y tiene tanto de repugnante, que algunas almas buenas, que solo simpatías pueden darnos, se indignan y protestan del abuso de superioridad de que hace alarde el pueblo americano. Desde las columnas de varios periódicos franceses se alzan voces en defensa de España que son necesariamente acusadoras del inicuo proceder de los Estados Unidos; pero éstos se han ensañado de tal manera con su víctima, que hasta el derecho á inspirar interés á los extraños quieren prohibírnos.

Y se enojan terriblemente contra los que nos muestran sus simpatías. ¿Con qué derecho—dicen—se inmiscuye Francia en nuestras cuestiones con España? ¿No nos aseguró Mr. Cambón que Francia

permanecería neutral ante la conferencia de París? Así se expresa la prensa yanqui, esa prensa que se llama ilustrada, que en el colmo de su soberbia toma por Francia á media docena de periódicos franceses y cierra contra ellos porque han tenido el buen gusto de romper una lanza en pró de la justicia.

Empeño vano el de la prensa yanqui. El gobierno de la gran república continuará su obra antipolítica y tal vez dará cima á sus propósitos; pero la protesta que en la conciencia pública engendra este atropello, no se borra con palabras huecas ni con notas de canchillería.

TIJERETAZOS

Leemos:

«La prensa austriaca, como la alemana, demuestran profunda simpatía por la causa española.»

Es tardía pero se agradece

Si esa simpatía se hubiera manifestado hace ocho meses, hubiera venido de perlas para todos.

Pero imperó la vez del egoísmo y cada uno llorará su culpa.

Ya le llegará el turno de llevarse las manos á la cabeza á los que por conveniencia de momento atañaron el camino á los americanos.

Dice un telegrama que de llevarse los americanos las Filipinas, oedrían á Inglaterra una parte del archipiélago.

¿Si será por eso por lo que se ha despertado en varias naciones simpatías por nuestra causa?

Realmente la cuestión Filipinas es cosa grave.

Como que hacerlas variar de dueño es armar un fósforo á la mina del oculto imperio.

Dice «El Correo» que la visita hecha por el general Weyler al Sr. Sagasta, tuvo solo por objeto hablar de una pesquería de Baleares, que fué destruída este verano con motivo de la guerra.

Vamos, sí, se trataba de pescar. ¿Quién pescará á quién?

Dice «El Ejército Español» que en el ministerio de Ultramar ha caído una lluvia de cesantías.

Y añade:

«¿A que ninguna pasa de seis mil reales? Debe el colega estar equivocado, porque sobrando el ministro sobre el ministro, y este cobra ciento veinte mil y el aditamento del coche.»

GLORIAS NACIONALES

Entrada triunfal de Fernando «el de Antequera» en Balaguer.

5 de Noviembre de 1113.

Al ser elegido rey de Aragón por el «Compromiso de Caspe» D. Fernando «el de Antequera», nieto de Pedro IV, «el Ceremonioso» y hermano de Enrique III de Castilla, el conde de Urgel no quiso reconocerle como soberano, por alentar él pretensiones sobre la Corona aragonesa, y para mantener los derechos que creía poseer, en la primavera de 1113 organizó gente de armas y recurrió á la fuerza de estas, auxiliado por tropas inglesas y gasconas.

La campaña fue corta y desgraciada para el de Urgel. Después de apoderarse de algunas fortalezas y plazas de poca importancia, se vió derrotado delante de los muros de Lérida, ciudad á que habia puesto sitio, por las huestes de su tío Antonio de Luna, hecho que le obligó á refugiarse en Balaguer.

Noticioso de esto Fernando de Antequera, marchó desde Barcelona sobre el refugio de su enemigo, deteniéndose en Monserrat á implorar el auxilio de la Virgen.

Las huestes del monarca aragonés, con este á la cabeza, llegaron ante los muros de la plaza rebelde el 5 de Agosto, é inmediatamente comparecieron los sitios más importantes para el mantenimiento del sitio, emplazando seis baterías á últimos del citado mes.

A mediados de Septiembre rompieron el fuego de cañón los sitiadores, comenzando entonces una continuada y vigorosa lucha entre ambos contendientes, tanto por contestar con bastante actividad los de Balaguer á la artillería sitiadora, como por las numerosas salidas

que llevaron á efecto en el periodo del sitio.

A pesar de esto, las gentes del de Urgel no pudieron abrirse paso por entre las líneas de los sitiadores, cosa que intentaron varias veces, ni pudieron evitar que las murallas y defensas recibieran enormes daños.

Como el sitio era muy riguroso, el hambre y la fatiga empezaron á llenar de descontento á las tropas del conde en su mayoría advenedizas y gentes asalariadas, siendo todo ello motivo para que las deserciones fueran numerosas, particularmente desde que D. Fernando ofreció el indulto á cuantos se pasaran á su campo; pero no por esto el de Urgel sufrió quebranto en su espíritu.

Animado por su madre Doña Margarita de Montferrato, continuó firme en sus propósitos de no rendirse, y el 11 de Octubre, no obstante tener destruídos grandes trozos de muralla, consiguió rechazar un asalto simultáneo que todo el ejército enemigo intentó por seis puntos distintos.

El 27 preparose un asalto general, cuyas consecuencias se esperaban fueran forzosamente fatales para los sitiados, y debido á esto la esposa del conde solicitó una audiencia á D. Fernando para pedirle perdonara á su esposo; pero aquel se mostró inflexible, accediendo solo á respetarle la vida, y en vista de ello y de ser completamente imposible prolongar por más tiempo el sitio, ni hallar una solución que sacara en bien de tan apurada situación al conde, este, el día 31, se rindió; teniendo con ello término la guerra civil que meses antes habia encendida.

El 5 de Noviembre, rodeado de sus huestes y con un boato y una pompa verdaderamente majestuosas, D. Fernando hizo su entrada triunfal en Balaguer.

MAESE RODRIGO

(Prohibida la reproducción.)

VARIEDADES

UMABADA

Primera es letra,
segunda, letra;
tercera, letra,
y el todo, letras,
y el todo letras.

BIBLIOTECA DE EL ECO DE CARTAGENA 12

que he soñado que era un sueño
aun lo mismo que soñaba.

Voy como si fuera preso
detrás camina mi sombra
delante mi pensamiento.

Pesar como el mio
yo no lo conosco
entre las gentes no digo palabras
y hablo si estoy solo

Ya ha venido Mayo
con lluvias y vientos
llega tan triste porque mis pesares
le conté el invierno.

¡Jesús que bonita eres!
si Dios se hizo como pudo
dejarte después de hacerte?

¡Quelvo esos ojos
al cielo, morena;
quiero que el cielo cubiera de velos
á gusto lo vea.

I

AUGUSTO FERRÁN

Las fatigas que se cantan
con las fatigas más grandes,
porque se cantan llorando
y las lágrimas no salen.

Dos males hay en el mundo
que es necesario vencer
el amor de uno á sí mismo
y el rencor de la mujer.

